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TEST ELIMINACJE REJONOWE

e Arkusz liczy 15 stron i zawiera 30 zadania oraz brudnopis. Czas
e  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je
Komisji Konkursowej. pracy:
e Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
e  Odpowiedzi wpisuj dlugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim. .
e Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi. 90 min.
e W zadaniach zamknigtych prawidlowa odpowiedZ zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
e Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
e  Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
e  Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.
e Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl bledna odpowiedz i wpisz poprawna.
e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!
Wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia Imic i . }
mig¢ i nazwisko ucznia
prac
Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Razem

Punkty mozliwe do | 5 2 3 3 2 3 3 3 2 3 3 2 2 3 2
uzyskania

Punkty uzyskane

Zadanie 16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 [29 |30

Punkty mozliwe do | 2 2 2 2 3 3 1 1 3 3 4 4 2 3 4 80 pkt.
uzyskania

Punktyuzyskane | [ [ | | o 0 0 e pkt.

Podpisy cztonkéw komisji sprawdzajgcych prace:
1. (IMig 1 NAZWISKO)....oiviitiit i, (podpis)
2. (IMig 1 NAZWISKO). . ..ot (podpis)




Zadanie 1 (0 —5p.)

Uzupetnij tabele wpisujac nazwe panstwa oraz stolice, ktore zaznaczono na mapie konturowe;j
Europy numerami od 1 do 5.

Zrédlo: Opracowanie wlasne na podstawie
https://www.dlanauczyciela.pl/zasoby/gimnazjum/geografia/?f:3[0] =76 &p=2

Numer na mapie Panstwo Stolica

1

2
3
4
5

Zadanie 2 (0 - 2p.)

Korzystajac z zamieszczonego materialu graficznego (na nastgpnej stronie)oraz wiasnej
wiedzy podaj po dwa przyklady wplywu czynnikow klimatotworczych na przebieg
temperatur i opadéw Norwegii.

zynnik Klimatotwérezy | Wysoko$¢ nad poziomem Cieply prad morski
Element klimat morza
temperatura
opady
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Zrédio: https://epodreczniki.pl/a/europa-polnocna---panstwa-skandynawskie/D15bS3bJo

Zadanie 3 (0 —3p.)

Korzystajac z tekstu zrédtowego oraz wlasnej wiedzy wykonaj polecenia:

Islandia, nazywana kraing “lodu i ognia” jest miejscem, w ktorym skrajne zywioty
nieustannie si¢ stykaja. Rezultatem takiego stanu rzeczy sa ogromne kontrasty krajobrazu
oraz surowa przyroda, ktora intryguje bez wzgledu na pore roku. Wulkany stanowig wazny
czynnik, dzigki ktoremu Islandia wyglada w ten sposob. By¢ moze bardziej niz jakakolwiek
inna sifa, okreslaja natur¢ ziemi, tworzac nieskonczone pola lawy pokrytej mchem, rozlegle
rowniny czarnego piasku, poszarpane szczyty 1 ogromne kratery.

Zrédio: https://quidetoiceland.is/pl/islandzka-natura/wulkany-na-islandii, 6.10.2019r.

a) Wyjasnij, uwzgledniajac wpltyw potozenia na granicy ptyt litosfery, dlaczego na
Islandii wystgpuje czynny wulkanizm.

b) Podaj dwa inne zjawiska geologiczne bedace konsekwencja potozenia na granicy ptyt
litosfery wystepujace na Islandii.


https://epodreczniki.pl/a/europa-polnocna---panstwa-skandynawskie/D15bS3bJo
https://guidetoiceland.is/pl/islandzka-natura/wulkany-na-islandii

Zadanie 4 (0 - 3p.)

Wykres przedstawia zmiany liczny ludnosci Paryza w latach 1866 — 2015.

Paryz - zmiany liczby ludnosci

liczha mieszkancéw (min)
[=,]

1866 1886 1906 1921 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2015

rok

Zrédlo: https://epodreczniki.pl/a/procesy-urbanizacji-w-europie-zachodniej-paryz---swiatowa-
metropolia/DNfSOgKSx

a) Korzystajac z wykresu okresl tendencje zmian liczby ludnosci Paryza:

Tendencja

b) Wskaz pozytywne i negatywne konsekwencje spoteczno — gospodarcze zycia w wielkim
miescie:
Konsekwencja pozytywna

c) Wskaz jedng konsekwencje dla srodowiska przyrodniczego wynikajaca z duzego
nagromadzenia ludno$ci w Paryzu.

Zadanie 5 (0 - 2p.)

Do wymienionych nazw miast dopasuj odpowiednie nazwy obiektow turystycznych Europy.

1. Ateny a) Casa Mila
2. Rzym b) Big Ben
3. Barcelona ¢) Forum Romanum
4. Paryz d) Akropol
e) Luwr


https://epodreczniki.pl/a/procesy-urbanizacji-w-europie-zachodniej-paryz---swiatowa-metropolia/DNfSOgKSx
https://epodreczniki.pl/a/procesy-urbanizacji-w-europie-zachodniej-paryz---swiatowa-metropolia/DNfSOgKSx

Zadanie 6 (0 — 3p.)

Tabela przedstawia zmiany liczby ludnosci, $redniej wieku oraz dzietnosci Ukrainy w latach
2016 — 20109.

Rok Liczba ludno$ci Srednia wieku Wspotczynnik dzietnosci
2019 44 288 000 41,4 1,57
2018 44 536 000 41,3 1,55
2017 44 776 000 41,2 1,54
2016 45 004 645 41,1 1,52

Zrédlo: opracowanie wlasne na podstawie https://www.populationof.net/pl/ukraine/, 6. 10.2019r.

Podaj trzy przyczyny zmniejszania si¢ liczby ludnosci Ukrainy:

Zadanie 7 (0 — 3p.)

Rysunek przedstawia skrajne punkty terytorium Polski.
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Zrédio: http://www.wiking.edu.pl/show_image.php?type=image&f=geografia/images/przyladki_polska.jpg, 6.10.2019r.

a) Oblicz rozciagto$¢ potudnikowsg Polski w stopniach oraz w kilometrach.
Uwaga 1°-111,1 km, natomiast 1’ — 1852m.

Obliczenia:

Odpowiedz:
rozciagtos¢ w stopniach .......... rozciagtos¢ w kilometrach ..........


https://www.populationof.net/pl/ukraine/
http://www.wiking.edu.pl/show_image.php?type=image&f=geografia/images/przyladki_polska.jpg

b) Wskaz dwie matematyczne konsekwencje rozciggltosci potudnikowej Polski:

Zadanie 8 (0 — 3p.)

Rysunek przedstawia ladolod oraz podstawowe formy terenu bedace pozostatoscia po jego

dziatalnosci.
W miejsca wykropkowane wpisz nazwy form polodowcowych wybierajac je z ramki.
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Zrédlo: Opracowanie wlasne na podstawie https://epodreczniki.pl/a/wplyw-zlodowacen-na-rzezbe-

polski/D16rvISjX, 6. 10.2019r.


https://epodreczniki.pl/a/wplyw-zlodowacen-na-rzezbe-polski/D16rvISjX
https://epodreczniki.pl/a/wplyw-zlodowacen-na-rzezbe-polski/D16rvISjX

Zadanie9 (0-2p.)

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Przy zdaniu prawdziwym zaznacz literg - P, przy zdaniu

falszywym - F.

Przyktadem gor zrgbowych w Polsce sg Karpaty. Te drugie w Europie pod P F
wzgledem powierzchni géry zostaly wypietrzone w orogenezie hercynskie;j.

Wysokogorska rzezba Tatr charakteryzuje si¢ wystgpowaniem takich form P F
terenu jak turnie, granie, zleby oraz stozki piargowe.

W sktad Beskidow wchodza m.in. Gorce, ktorych najwyzszym szczytem jest P F
Turbacz.

Najwyzszym pasmem gorskim Sudetéw majacym ksztalt podtuznego watu o P F

stromych stokach sa Karkonosze z najwyzszym szczytem Sniezka (1602 m

n.p.m.)

Zadanie 10 (0 —3p.)

Na podstawie opisdOw rozpoznaj masy powietrza naptywajace nad obszar Polski, wybierajgc z

podanych

powietrze polarne kontynentalne, powietrze polarne morskie, powietrze arktyczne, powietrze

zwrotnikowe kontynentalne

Cechy pogody wywolane oddzialywaniem masy powietrza

Masa powietrza

Masy powietrza sq cieple i wilgotne. Powodujg wzrost
temperatury powietrza i burze.

powietrze zwrotnikowe
morskie

Powietrze to naptywa do Polski najczesciej wiosng. Powoduje
woweczas przymrozki i majowe ochtodzenia. Zima przynosi
silne mrozy i obfite opady $niegu.

Te masy powietrza najcze¢scie] naptywaja do Polski. W zimie
przynosza ocieplenie, opady deszczu ze $niegiem oraz odwilz.
Latem natomiast powodujg ochtodzenie, wzrost zachmurzenia

i opady.

Powietrze to jest gorace, suche z duzym zapyleniem. Powoduje
stoneczng pogode, w okresie jesiennym odpowiada za ,,polska
zlotg jesien”.

Zadanie 11 (0 -2p.)

Oblicz wspotczynnik przyrostu naturalnego w Polsce, wiedzac, ze w 2018 roku urodzito si¢
388, 2 tys. 0sOb, a zmarto 414, 2 tys. 0osob. W tym samym roku liczba ludnos$ci wg stanu na

31 grudnia 2018r. wynosita 38 411 tys.

Obliczenia:

OdpowiedzZ: .....cvviii i




Zadanie 12 (0 - 3p.)

Rysunki przedstawiaja profile gleb wystepujacych w Polsce. Rozpoznaj gleby, wybierajac
z podanych w ramce.

mada, gleba bielicowa, gleba brunatna, czarnoziem, redzina

préchnica préchnica préchnica

poziom wymywania

przejicie
do skaty
macierzystej

poziom wmywania

skata macierzysta

(less) skala macierzysta

skala macierzysta
(piasek, zwir, glina)

|
|
|
I poziom brunatnienia
I
I
I (piaski, Zwiry)

150 cm

Zrédlo: Opracowanie wlasne na podstawie https://epodreczniki.pl/a/zroznicowanie-gleb-i-roslinnosci-na-
obszarze-polski/DSMORxNIH, 8.10.2019r.

Zadanie 13 (0 - 2)

Wazng role w ksztattowaniu przyrostu naturalnego odgrywa polityka pafnstwa. W ostatnich
latach w Polsce podejmuje si¢ dziatania majace na celu zwigkszenie przywilejow rodzin
z dzie¢mi. Glowny Urzad Statystyczny podaje, ze liczba ludnosci Polski w czerwcu 2019 r.
zmniejszyta do 38 386 tys. 0oséb czyli nastgpit spadek w poréwnaniu z rokiem 2018 o 25,2
tys. 0sob.

Podaj dwa sposoby (inne niz ekonomiczne) zwigkszenia przyrostu naturalnego w Polsce.

Zadanie 14 (0 - 3p.)

W tabeli przedstawiono pozytywne i negatywne skutki migracji zagranicznych w Polsce.
Litera P - oznacz pozytywne skutki migracji natomiast litera N — negatywne.

Wypehianie przez imigrantéw luk na rynku pracy, np. w budownictwie. P N
Panstwo finansuje wyksztalcenie specjalistow, ktorzy emigruja do pracy za P N
granica.

Wystepowanie zjawiska ,,eurosieroctwa” P N
Podniesienie kwalifikacji zawodowych oraz umiejetnosci jezykowych. P N
Poprawa sytuacji materialnej emigrantow. P N
Naptyw duzej ilosci pracownikow podejmujacych si¢ prac, ktorych nie chece P N
wykonywa¢ miejscowa ludnos¢.



https://epodreczniki.pl/a/zroznicowanie-gleb-i-roslinnosci-na-obszarze-polski/DSM0RxNIH
https://epodreczniki.pl/a/zroznicowanie-gleb-i-roslinnosci-na-obszarze-polski/DSM0RxNIH

Zadanie 15 (0 —2p.)

W 2017 roku powierzchnia zasiewdw zb6z w Polsce wyniosta 7602 tys. ha, plony natomiast
42 dt/ha. Oblicz wielko$¢ zbiorow zboz w 2017r.

Obliczenia:

OdpowiedzZ: ....c.oovviiiiii e ton.
Zadanie 16 (0 - 2)

Mapa przedstawia rozmieszczenie ferm kurzych w Polsce, ktora jest liderem w produkcji
drobiu w Unii Europejskie;j.

v

Zrédlo: http:/lakademiaap.com/mapa-ferm-drobiu/, 9.10.2019r.

a) Podaj prawidtowos¢ dotyczacg rozmieszczenia ferm kurzych w Polsce.


http://akademiaap.com/mapa-ferm-drobiu/

Zadanie 17 (0—2p.)
W tekscie skresl bledne wyrazenia tak, aby zdania byty prawdziwe

Z restrukturyzacjg wigza si¢ Wzrost zatrudnienia / redukcja zatrudnienia oraz przeksztatcenia
jego struktury, polegajace na zmniejszeniu / wzroscie udziatu osob obstugujacych
bezposrednio proces produkcji. Nastgpit wzrost zapotrzebowania na pracownikow naukowo-
badawczych / pracownikow produkcji. Restrukturyzacja wymaga obnizenia | podniesienia
kosztow, glownie inwestycyjnych. W Polsce, proces ten zostal zainicjowany przemianami

polityczno-gospodarczymi przetomu lat 70. i 80. XX w. / 80. i 90. XX w.

Zadanie 18 (0 —2p.)

Do nazw elektrowni w Polsce dopasuj surowiec/zasob, ktory jest w nich wykorzystywany.

1. Jaworzno a) energia wiatru
2. Bogatynia b) wegiel kamienny
3. Zydowo ¢) wegiel brunatny
4. Dartowo d) woda
l...... 2. 3o 4........

Zadanie 19 (0 —2p.)

Duzy udziat w degradacji $§rodowiska przyrodniczego w Polsce ma przemyst, zwlaszcza
wydobywczy, hutniczy 1 energetyczny. Wyjasnij, podajagc dwa argumenty, dlaczego nalezy
ograniczy¢ wydobycie 1 spalanie wegla kamiennego 1 brunatnego w Polsce.

Zadanie 20 (0 —3p.)

Flota handlowa najwigkszych polskich armatoré6w ptywa pod tanimi, lub - jak stwierdzaja
prawnicy - wygodnymi banderami.

Polska Zegluga Morska (PZM) - najwiekszy polski armator - cala swoja flote (59 statkow) ma
zarejestrowang w kilku krajach. Wszystkie cztery promy PZM ptywajace w ramach Unity
Line majg na burcie banderg Bahamoéw 1 port macierzysty Nassau. Podobnie - 30 masowcow.

Zrédlo: http:/lwyborcza.biz/biznes/1,149543,20727082,bahamas-leaks-polskie-statki-pod-rajska-
bandera.html?disableRedirects=true, 9.10.2019r.

10


http://wyborcza.biz/biznes/1,149543,20727082,bahamas-leaks-polskie-statki-pod-rajska-bandera.html?disableRedirects=true
http://wyborcza.biz/biznes/1,149543,20727082,bahamas-leaks-polskie-statki-pod-rajska-bandera.html?disableRedirects=true

Podaj trzy czynniki, ktére wptywaja na rejestracje polskich statkéw w krajach taniej bandery:

Zadanie 21 (0 —3p.)

Mapa przedstawia srednie roczne sumy opadéow w [mm] na obszarze Polski w latach 1971-
2000.

15* 16* 17* 18" 19* 20* 21* 22 23° 24*

550 600 650 700 800 900 1000 1100
Zrédlo: http://klimada.mos.gov.pl/zmiany-klimatu-w-polsce/tendencje-zmian-klimatu/, 10.10.2019r.

a) Uszereguj miejscowosci, ktorych nazwy podano wg malejacej wartosci $redniej sumy
opadow.

Krakéw, Poznan, Bielsko — Biata, £6d?

najwigksze najmniejsze

11


http://klimada.mos.gov.pl/zmiany-klimatu-w-polsce/tendencje-zmian-klimatu/

b) Ustal, w ktérej z wymienionych miejscowosci wystepuje zjawisko cienia opadowego.

LA TS TS o010 1 ¢

¢) Wyjasnij, podajgc jeden argument, jaki wpltyw na dziatalno$¢ rolniczg ma zjawisko
wystepowania cienia opadowego.

Zadanie 22 (0—1p.)

Zaznacz zestaw, w ktorym wymieniono obiekty wpisane na Liste $wiatowego dziedzictwa
UNESCO znajdujace si¢ w wojewodztwie dolnoslaskim:

a) Krolewskie Kopalnie soli w Wieliczce i Bochni, Kalwaria Zebrzydowska

b) drewniane ko$cioty: Binarowa, Blizne, Degbno, Lipnica Murowana

¢) Koscioty Pokoju w Jaworze i Swidnicy, Hala Stulecia

d) drewniane cerkwie: Smolnik, Chotyniec, Radruz, Owczary

Zadania z literatury
Zadanie 23 (0 - 1p.)

Wyjasnij, na czym polegaja tzw. ustugi kulturalne krajobrazu.

Zadanie 24 (0 - 3p.)

Badacze krajobrazu zwracajg uwagg na kilka glownych tendencji w przemianach

przestrzennych w Polsce. Wymien trzy przyktady gldéwnych przemian krajobrazu w Polsce.

12



Zadanie 25 (0 — 3p.)

Do przestrzeni miejskiej wprowadzono tzw. zielong infrastrukture. Podkresl te okreslenia,
ktore odnoszg si¢ do tzw. zielonej infrastruktury krajobrazu.

zielone dachy, betonowe elewacje budynkow, zielone torowiska,
bariery akustyczne, parki linowe
Zadanie 26 (0 —4p.)

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Przy zdaniu prawdziwym zaznacz liter¢ - P, przy zdaniu
fatszywym - F.

Wedlug szacunkow ONZ w 2018roku na $wiecie byto 7,6 mld ludzi. P F
Najwigcej ludzi zamieszkuje Azje (4,5 mld), Afryke (1,3 mld) i Europe P F
(0,7 mld).

Rozmieszczenie ludnosci jest nierownomierne, szacuje si¢, ze okoto 80% P F
populacji zamieszkuje tereny potozone w odleglosci 400 km od wybrzezy.

Im wyzszy stopien rozwoju cywilizacyjnego i ekonomicznego, tym P F
zaznacza si¢ wydtuzanie zycia i spadek liczny urodzen.

Zadanie 27 (0 —4p.)

Do opis6w urbanizacji dopisz jej rodzaj wybierajac z ramki.

urbanizacja przestrzenna, urbanizacja spoteczno — kulturalna, urbanizacja
demograficzna, urbanizacja ekonomiczna

Opis urbanizacji Plaszczyzna
urbanizacji

Wazrost odsetka ludnos$ci zamieszkalej w miastach.

Wzrost odsetka ludnosci pracujacej w zawodach pozarolniczych.

Przejmowanie miejskiego stylu zycia oraz zanikanie tradycji
1 obyczajow na terenach wiejskich.

Systematyczna  ekspansja  zabudowy mieszkaniowe]  oraz
infrastruktury, np. transportowej.

13




Zadanie 28 (0 —2p.)

Zakresl poprawne stwierdzenia, ktore okreslaja proces depopulacii.

a)

b)

c)
d)

depopulacja w najwickszym stopniu wynika z naptywu ludnosci, szczegdlnie
mezezyzn

depopulacja w najwickszym stopniu wynika z odptywu ludnosci, szczegolnie kobiet
depopulacja przyczynia si¢ do obnizenia stopy urodzen

depopulacja przyczynia si¢ do wzrostu atrakcyjnosci miejsc zamieszkania i poprawe
warunkow zycia

Zadanie 29 (0 - 3p.)

Podaj trzy argumenty przeciwko budowie przekopu przez Mierzeje Wislang.

Zadanie 30 (0 —4p.)

W urozmaiconej powierzchni Mierzei Wislanej wyrdznia ciagi wydm. Do rodzaju wydmy
dopasuj opis.

1.

2.
3.
4

a)

b)
c)
d)
e)

Zolte
Brunatne
Biate
Szare

Czegsciowo tylko ustabilizowane przez roslinnos¢, przez co zachodza na nich aktywne
procesy eoliczne.

Pozostatosci watow brzegowych cofajacego si¢ morza.

Mtode i najbardziej okazate, np. Wielbtadzi Garb 42,5 m n.p.m.

Ciagng si¢ wzdtuz plaz i podlegajg naturalnym przeksztatceniom.

Ruchome wydmy, przemieszczajace si¢ pod wpltywem wiatru z najwigksza Wydma
Lacka.
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Brudnopis
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